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Anotace 

Cvičení tohoto typu je vhodné zařadit pro znázornění různých slovotvorných modelů. Žáci si 

díky nim lépe uvědomí, že lze od známých slov odvozovat nová slova pomocí předpon. 

Cvičení lze libovolně variovat, je možné hledat např. slova odvozená příponami (např. 

cestovat – cestovatel) nebo slova odvozená předponami i příponami (např. lov – úlovek). 

V tomto pracovním listu byla zvolena tvorba slov prefixy v-, vý-, pře-, zá-, které se všechny 

mohou pojit s kořenem chod.  

Postup práce 

Tento pracovní list slouží jako inspirace k hledání odpovědi na časté otázky žáků, kteří se 

ptají, zda se mohou vybrané prefixy pojit s určitými kořeny. Učitel díky němu může také 

uvést termíny „prefix“ a „kořen“. 

Na začátku by měli žáci např. pomocí obrázků určit význam slov odvozených od jednoho 

kořene různými prefixy (zde vchod, východ, přechod, záchod). Obrázky si může učitel 

připravit předem, žáci je také mohou namalovat sami nebo mohou význam slov vysvětlit. 

Učitel se žáků následně zeptá, co mají slova společného a v čem se liší. Žáci by měli sami 

přijít na to, že slova mají stejný kořen a liší se svými prefixy. Je vhodné dobrat se také ke 

slovesu, od kterého byla substantiva odvozena. Jde o sloveso „chodit“, které se stejně jako 

další slovesa pohybu pojí s více prefixy. Následně učitel žáky vyzve, aby našli další slova, 

která se mohou pojit s daným prefixy, případně s prefixy jinými. Právě slovesa pohybu jsou 

pro tento účel velmi vhodná, jelikož lze změnu významu prefixací názorně ukázat na 

obrázcích. Stačí, když žáci vyjmenují několik příkladů a uvědomí si princip spojování prefixů 

s kořeny. Pokud žáci neznají termíny „prefix“ nebo „předpona“ a „kořen“, může je s nimi 

učitel tímto způsobem seznámit.  

Ve čtvrtém cvičení si pak žáci pomocí aplikace Morfio mohou sami vyzkoušet, jak prefixace 

funguje. Pokud je práce s aplikací zaujme, mohou si vymyslet další prefixy a zjistit, se 

kterými slovy se pojí. Učitel by se měl předem ujistit, že si žáci zvolili prefixy, které se 

všechny alespoň s jedním slovem pojit mohou. Mezi výsledky (viz řešení) se ovšem budou 

objevovat i méně frekventovaná slova, proto je třeba počítat s tím, že žáci některá slova 

nebudou znát. Učiteli mohou s vysvětlením významu slov opět pomoci obrázky. 
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1) Co znamenají tato slova? 

vchod, východ, přechod, záchod 

 

2) Co mají všechna slova společného? V čem se liší? 

 

3) Která další slova se mohou podobně měnit? Řekněte příklady. 

 

4) Podívejte se do aplikace Morfio a najděte slova, která můžou mít stejné prefixy 

jako slova ve cvičení 1. Která znáte? Co znamenají? 
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Postup práce s korpusem 

V aplikaci si navolte místo pro čtyři vzory. Prefixy zadejte do polí v prvním sloupci, která si 

nastavte pro odlišný formant. U druhých polí zvolte charakteristiku „společný“ a ponechte 

v nich výchozí nastavení. Jako morfologickou specifikaci u všech vzorů nastavte podstatné 

jméno. Hledají se lemmata. Můžete ignorovat velikost písmen. 

 

Pro zobrazení frekvenčního seznamu klikněte na záložku Výpis. 

 

Řešení 

2) Společný je kořen chod, liší se prefixy. 

3) Např. slovesa pohybu (letět, jet, nést, vézt). Je třeba upozornit, že u substantiv se v prefixu 

mění délka (vyletět-výlet, zaletět-zálet). 

4) východ, vchod, přechod, záchod; výjezd, vjezd, přejezd, zájezd; výklad, vklad, překlad, 

základ; výlet, vlet, přelet, zálet; výložka, vložka, přeložka, záložka; výstup, vstup, přestup, 

zástup 
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